

## 市医疗保障局全面提升医保工作质效

## 聚焦关键环节 把惠民政策落实到位

□本报记者 郭征 通讯员 沙莎

日前，市医疗保障局相关负责人带队值班《行风热线》，节目中主要介绍医疗保障系统近期工作开展情况。今年以来，市医疗保障局锚定“收、支、管、改、提”关键环节，全面提升医保工作质效，大力推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治走深走实。

紧扣“收”字，全力做好参保征缴工作。截至今年3月15日，全市参保998.41万人，参保率96.91%，达到了“省定完成率96%以上”的硬指标。资助参保60.75万人，困难群众参保率稳定在99.9%以上。在全省社保费统缴模式改革推进视频会上作典型发言。

紧扣“支”字，全面落实惠民政策。今年上半年，我市享受基本医保待遇2035.49万人次、56.87亿元，职工和居民政策范围内报销比例达80%和70%左右。享受医疗救助待遇101.77万人次、4.65亿元，牢牢守住不发生规模性返贫底线。今年上半年共清算省内、跨省异地联网结算108.7万人

次、11.15亿元；全市职工医保收入19.78亿元，支出16.75亿元，累计结余66.41亿元；全市居民医保收入45.59亿元，支出39.22亿元，累计结余59.44亿元。

紧扣“管”字，从严抓实基金监管。坚持“四重”结合，即重部门联动、重制度规范、重能力建设、重创新监管，持续提升基金监管水平。今年上半年，通过开展专项治理、日常稽核、智能审核等工作，全市累计拒付（追回）违规资金2154.25万元。

紧扣“改”字，持续深化重点领域改革。一是稳步推进DIP支付方式改革。圆满完成2023年DIP清算工作，432家医疗机构结算66.49亿元，平均支付率88.7%。目前已完成2024年DIP总额预算、1至6月预结算等工作。二是积极探索实践价格动态调整。共调整753项医疗服务价格，逐步规范我市公立医院医疗服务价格同级不同价等问题。三是扎实做好药品和医用耗材集中带量采

购。启动医保基金与集采医药企业直接结算试点工作。四是探索符合中医药特点的医保支付方式。开展中医日间病房试点工作，共收治3889人次，医保支付1077.08万元，实际报销比例68.46%，次均费用4056元，较同期同病住院患者次均费用降低一半。探索中医优势病种按疗效价值付费，共开展187例，医保支付85.62万元，实际报销比例64.4%。

紧扣“提”字，不断提升服务水平。全面落实医保政务服务事项清单，推进“高效办成一件事”落地落实；率先启动医保经办服务“一城通办”，将38项事项实现城区互通办理，解决企业和群众“多地跑”“折返跑”等问题；持续开展医保政策宣讲活动，积极参加国家“医保好声音”宣传大赛，报送的短视频“医疗集采暖人心”被评为地市级一等奖。③1

## 民呼我应

## 交通违法的申诉渠道有哪些

市民咨询：交通违法的申诉渠道有哪些？

市行政审批服务中心回复：目前我市公安部门开通的交通违法申诉渠道有三种：一是通过12123App中“申请陈述和申辩”模块进行申诉；二是群众可拨打63951067、61231037电话进行申诉；三是群众可到中心城区新华东路166号市公安局交通管理支队大门口违法申诉办公室申诉。

伏牛山地质公园  
有哪些好玩的景点

市民咨询：伏牛山地质公园有哪些好玩的景点？

市林业局回复：伏牛山世界地质公园包括西峡、内乡、栾川、嵩县四个园区。西峡园区主要有西峡恐龙遗迹园、老界岭、五道幢及蝙蝠洞等景区；内乡园区主要有内乡县衙、宝天曼、天心洞、云露山等景区；栾川园区主要有老君山、鸡冠洞、龙峪湾、重渡沟、伏牛山滑雪度假乐园等景区；嵩县园区有白云山景区和木扎岭景区。游客可以根据自己的需求，有目的地选择景区。

## 烧木炭是否违法

市民咨询：烧木炭是否违法？

市林业局回复：烧木炭是否违法取决于具体的情境和地区法规。如果在没有适当许可的情况下进行，特别是在环境保护区内或在禁止燃烧的区域，烧木炭可能违反多项法律法规。如果烧木炭的过程中涉及非法砍伐树木或破坏森林资源，那么可能会违反《中华人民共和国森林法》。③1

(郭征 整理)

## 道路封闭通告

广大市民群众：

经上级批准，将于2024年9月7日开始对白河大道与迎宾大道交叉口道路路面进行维修，因施工安全需要，白河大道与迎宾大道口向北进行封闭施工，封闭时间：2024年9月7日至10月15日，为期40天。施工期间，请行人和过往车辆绕道行驶，由此带来不便之处，敬请谅解。

南阳市城乡一体化示范区住房和城乡建设服务中心

2024年9月4日

## 市应急管理局回应民生关切

## “后汛期”不松懈 确保安全度汛

□本报记者 郭征 通讯员 沙莎

日前，市应急管理局相关负责人带队值班《行风热线》，节目中主要介绍全市安全生产和应急管理工作情况，并回复了市民关心的问题。

针对“后汛期”，应急管理部门都有哪些防范措施？

为有效防范应对强降雨过程，市应急管理局坚定扛起职责，把“后汛期”当成“主汛期”来抓，全力开展防汛工作，确保“后汛期”安全。

积极部署。紧盯雨情水情变化，第一时间发布预警信息，开展会商研判；加强统筹安排，印发强降雨防范应对通知，精细作出部署；强化人员转移避险，督促指导各级各有关部门严格按照预警和应急响应要求落实各项防范应对措施。

加强水库调度管理。在继

续做好防汛工作的同时，坚持防汛抗旱两手抓，密切关注天气情况，在确保安全度汛的前提下，做好“后汛期”的水库调蓄水工作，确保今冬明春抗旱用水。

严格值班值守。严格落实24小时值班值守和相关责任人带班制度，各级防汛责任人24小时在岗履职、巡查值守，各级应急救援队伍保持应急状态，确保发生险情快速出动、有效处置。

强化应急保障。全面清点备汛物资，及时足额补充，根据雨情汛情把冲锋舟、救生衣、沙袋、抽水机等防汛物资提前预置到位，专人值守看守，确保“备得足、调得快、用得上”。

群众在近期的降雨天气中应该注意哪些？

目前，“七下八上”防汛关键期已结束，我市降雨逐渐减少，近期以分散性降雨为主，呈

现点强面弱、量小次多的特征。

公众应及时关注网络平台、广播、电视等渠道发布的天气预报和降雨预警，如遇天气异常变化，建议尽量减少外出；若必须外出，尽量避开强降雨时段，提前了解路况，注意下沉路、涵洞、漫水桥等警戒标识，提前绕开积水路段，坚决不能涉水前行。

提前做好防范措施。居住在低洼或山洪地质灾害易发地区的群众，要熟知预警信号、转移路线、避险场所等基本信息，及时排查房前屋后存在的隐患，提前做好防范准备。若发现暴雨漫进室内，要及时切断电源；遇紧急险情时，务必听从所属区域负责人的安排，保持冷静，有序撤离，危险未解除时，不要返回原危险住地。

降雨来临时，若发现山体滑坡、道路冲毁、房屋垮塌等险情，请立即相互转告并联系当地负责人，及时转移撤离并保持通讯工具畅通。③1

## 民生热点

